« Совместное исполнение, как основа формирования творческого начала обучающихся»
Ансамблевое музицирование — верный путь к совершенствованию исполнительского мастерства юного музыканта.

Играющий на фортепиано ребенок - мечта каждой мамы. А какая радость для родителей - играющий в ансамбле ребенок! Занятия музыкой, может, и не принесут всемирную известность, но будут способствовать развитию воображения, выработают умение правильно распределять свое время . В любом случае, ребенок останется поклонником музыки на всю жизнь.

Сегодня ансамблевое музицирование заметно прогрессирует на отделениях музыкального исполнительства нашей школы, создаются условия для самореализации ребенка, приобретаются навыки общения  со сверстниками, что ведет к созданию  «ситуации успеха».

Радость успеха - могучая сила, благодаря которой ребенок осознает себя достойным человеком.                                   
В процессе обучения происходит интенсивное и всестороннее  развитие способностей учащихся. Педагогическое воздействие опережает, стимулирует, направляет и ускоряет развитие наследственных данных личности. В технологии развивающего обучения ребенку отводится роль самостоятельного субъекта педагогического  воздействия. Непосредственно воздействуя на эмоциональную сферу ребенка,  музыкальное искусство играет огромную роль в формирование творчески  мыслящей, духовно богатой личности.

Музыкальная педагогика накопила  богатейший опыт выдающихся педагогов-пианистов в области всестороннего музыкально-художественного развития учеников. Блестящие образцы развивающей педагогики представляют собой творчество мастеров русской и советской фортепианной школы: А.Г. и Н.Г. Рубинштейнов, В.И. Сафонова, А.И. Есиповой, Н.С. Зверева, Ф.И.  Ф.М.Блуменфельда, К.Н. Игумнова, Г.Г.Нейгауза, Л.В.Николаева, А.Б.Гольденвейзера. И др. 

Сегодня, в  классе фортепиано часто недооцениваются  такие формы работы, как чтение с листа, подбор по слуху, транспортирование и т.д.

Среди них  особыми развивающими возможностями обладает ансамблевое музицирование. Игра в ансамбле  как нельзя лучше дисциплинирует ритм, совершенствует умение читать с листа, является незаменимой с точки зрения выработки технических навыков и умений, необходимых для сольного исполнения.

Еще важнее то, что ансамблевое музицирование учит слушать партнера, учит музыкальному мышлению, это искусство вести диалог с партнером, т.е. понимать друг друга, уметь вовремя подавать реплики и вовремя уступать.

Если это искусство в процессе обучения постигается музыкантом, то можно надеяться, что он успешно освоит специфику игры на фортепиано. В отличие от других  видов совместной игры, фортепианный  дуэт объединяет исполнителей одной и той же «специальности», что в значительной степени облегчает  их взаимопонимание.                                                                                                           

Задача сегодняшней школы - активизация инициативы и творчества детей, раскрытие личностного потенциала каждого ребенка. Важно создать атмосферу, в которой ученик сам и с удовольствием включается в преодоление возникающих трудностей. По убеждению П.Цыпина задача педагога, работающего в системе массового музыкального образования - добиться максимально высокого эффекта в занятиях с учеником. Общемузыкальное развитие многогранный  сложный процесс. Велики в этом отношении возможности фортепианной педагогики. Именно фортепианное исполнительство  обладает особо богатым потенциалом в отношении музыкального развития обучающегося. 

Фортепиано — инструмент самого широкого диапазона действия, играющий исключительно важную  роль в массовом музыкальном воспитании и образовании. Ансамблевое  музицирование в классе фортепиано - это не только  одна из наилучших форм сотрудничества между педагогом и учеником,но и лучшая форма взаимодействия между двумя учениками, которая приносит ни с чем не сравненную радость совместного творчества. Такая форма деятельности способствует реализации принципов развивающего обучения.                                                   

Педагогические возможности фортепианного ансамбля в музыкальном развитии учащегося ДШИ: игра на фортепианно в 4 руки - это вид совместного музицирования, которым занимались во все времена при каждом удобном случае и на любом уровне владения инструментом, занимаются и поныне. В чем же заключена  польза ансамблевого музицирования? В силу каких  причин оно оказывается способным стимулировать  общемузыкальное развитие учащегося?

Ансамблевая  игра представляет собой форму деятельности, открывающую  самые благоприятные возможности для всестороннего и широкого  ознакомления с музыкальной литературой. Ансамблист находится в особо выгодных условиях - наряду с репертуаром, адресованном  собственно роялю, он может пользоваться также оперными клавирами, аранжировками. Ансамблевая игра – это постоянная и быстрая смена новых музыкальных впечатлений и открытий, приток разнохарактерной  музыкальной информации, что способствует развитию эмоциональной отзывчивости на музыку,  стимулирует художественное воображение. Ансамблевое  музицирование способствует интенсивному развитию музыкального слуха, ритмического чувства, памяти, двигательно-моторных, технических навыков.                

Савшинский писал: «Формирование звуковысотных представлений - первоочередной этап в слуховом  воспитании учащегося». Обучение игре на фортепиано начинается с донотного периода. Его цель - развитие звуковысотного слуха ученика. Большую роль здесь играет подбор по слуху. Поэтому начинаем подбирать  мелодии в порядке увеличения сложности. Этот период тесно связан с ансамблевым музицированием в дуэте педагог - ученик.  

За счет насыщенного богатого мелодическими и гармоничными красками сопровождения исполнение становится более красочным и живым, а простейшая мелодия превращается в концертно-законченное произведение. Гармонический слух нередко отстает от мелодического. Воспроизводить многоголосие , аккордовую вертикаль - особо выгодные условия для развития гармонического  слуха. «В этих интересах,- пишет Л.А.Баренбойм,- необходимо настойчиво упорно с детских  лет развивать целостное ощущение музыкальной вертикали». Наиболее сильнодействующим средством развития гармонического слуха является подбор  гармонического сопровождения к различным мелодиям. Но, как правило, длительный период, связанный с постановкой рук и исполнением преимущественно одноголосных мелодий, не позволяет ребенку сразу исполнять пьесы с сопровождением. Т.о. и здесь ансамблевая игра  оказывается целесообразной и необходимой. Гармоническое сопровождение в данном случае будет исполнять преподаватель. 

Это позволит ученику с первых же уроков участвовать в исполнении  многоголосной музыки. Развитие гармонического слуха будет идти параллельно с мелодическим, т.е. ребенок  будет полностью  воспринимать  вертикаль.  Кроме того, ученик  получает огромное удовольствие от своего творчества. Обучение становится не только многогранным и увлекательным, но простым и продуктивным.

Воспитание полифонического слуха - один из важнейших и наиболее сложных разделов музыкального воспитания. Наиболее эффективным приемом, который  можно применить в ансамблевой практике является совместное проигрывание на одном или двух инструментах полифонического произведения  по голосам, по парам голосов. Т.о  ансамблевая  игра с первых уроков развивает умение слышать полифонию.

Музыкальный слух в его проявлении по отношению к тембру и диагностике называют тембро-динамическим слухом. Этот слух особенно важен в музыкальном исполнительстве. Ансамблевая игра обладает широкими возможностями в развитии тембро-динамического слуха, благодаря обогащению фактуры,  поскольку в ансамблевом репертуаре значительное место занимают переложения. 

Совместно с педагогом ученик ведет поиск различных тембровых красок, динамических нюансов, штриховых эффектов, пытаясь на фортепиано передать насыщенность полнозвучных tuti, тембральную специфику звучания отдельных оркестровых групп. Итак, ансамблевое музицироване способствует интенсивному развитию всех видов музыкального слуха: звуковысотного, гармоничного ,полифонического, тембро - динамического.

Игра в ансамбле позволяет успешно вести работу по развитию ритмического чувства. Ритм - один из центральных элементов музыки. Формирование чувства ритма - важнейшая задача музыкальной педагогики. Ряд авторитетных исследователей указывают  на три главных структурных элемента, образующихся чувство ритма: темп, акценты, соотношение длительностей во времени. Все это складывается в музыкально-ритмическую способность. Вот некоторые способы её формирования, которые непосредственно взаимодействуют с ансамблевой игрой.  «Чувство ровности движения приобретается всякой совместной игрой», — писал Н.А. Римский — Корсаков в работе «О музыкальном образовании», имея в виду ритмически дисциплинирующее воздействие ансамблевого музицирования  на каждого из партнеров. Играя вместе с педагогом, ученик находится в определенных метроритмических рамках. Не секрет, что иногда учащиеся исполняют пьесы со значительным темповыми отклонениями, что может деформировать верное ощущение первоначального темпа. Ансамблевая игра не только дает возможность диктовать правильны темп, но и формирует у ученика верное темпоощущение. Чувство метрической пульсации, подчеркивание начальных долей такта в ансамблевом  исполнении проявляется особо ярко.

Также ансамблевая игра является важной в развитии памяти, двигательно- моторных способностей. Благодаря привлекательности ансамблевой игры на начальном этапе более легко происходит организация игрового аппарата.

Т.о., рассмотрев  развивающие возможности ансамблевой игры, пришли к следующим выводам: раздвигая горизонты познанного учащимся в музыке , пополняя фонд  его слуховых  впечатлений, обогащая профессиональный опыт, ансамблевое музицирование  способно сыграть   активную роль в процессах становления и развития музыкального сознания, мышления, интеллекта, способствовать развитию комплекса музыкальных способностей ребенка.  Ансамблевая игра может быть включена в различные виды  деятельности учащегося в фортепианном классе: импровизацию, чтение с листа, подбор по слуху. Это еще больше повышает её развивающий потенциал.  Ансамблевое музицирование  играет огромную роль в  реализации принципов развивающего обучения.                                         
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